

【各抒己见】

新兴产业和新型业态赋新“大丰仓”

脱贫攻坚 应善于打造优势

怎么让老百姓的钱袋子鼓起来,怎样因地制宜挖掘资源潜能,曾是不少贫困地区面临的一道难题。脱贫攻坚战打响以来,精准扶贫方略指引各地扶贫开发工作取得决定性成就。笔者在基层采访中深切感到:善于打造并用好发展的优势,正是助力脱贫攻坚和地域经济发展的关键所在。

用好深化改革的优势。黑龙江省拜泉县地处内陆,贫困人口相对较多,拜泉县选择优化营商环境招引企业助脱贫的路子。一方面,推动党风政风清起来、实起来,全力啃硬骨头;另一方面,梳理招商图谱和产业图谱,成立服务专班全程跟踪项目,为引资企业提供“保姆式”服务。从建设亚麻原料种植基地到成立亚麻加工厂,再到亚麻服装制造,依托服装产业园项目,拜泉县创建“企业+扶贫车间+基地+贫困户”模式,规划建设扶贫车间16个,覆盖全县16个乡镇,可吸纳贫困劳动力就地就近就业1600人。脱贫攻坚是一个系统工程,而改革正是畅通这个系统工程各环节、各要素、各层级的法宝。向深化改革要动力,各方面发展活力都可以激发出采。

用好对外开放的优势。传统思路里,边疆地区最大的短板在于远离经济中心地带,人力物力财力皆受限制。然而如果换个对外开放的思路,边疆地区不仅不是发展洼地,反而是开放高地、发展热土。在共建“一带一路”倡议的拉动下,独特的区位优势促使抚远市发展成为中俄贸易的桥头堡,也促进了贫困群众通过边境贸易实现脱贫。在抚远民互市贸易区内,当地政府因势利导,贫困边民与经销商户每20人自愿建立互助组,通过利益联结机制和扶贫共享账户,使每名建档立卡贫困户每年都能从边民互市贸易中获得收益。

用好地域特色的优势。抚远市乌苏镇抓吉赫哲族村位于乌苏里江沿岸,与俄罗斯隔江相望。近年来,当地紧抓“乌苏里船歌旅游风光带”的机遇,带领赫哲族群众大力发展旅游业,通过土地流转、异地置业、产业分红等方式壮大集体经济,将贫瘠的抵边渔村建设成了省级美丽乡村示范村。在抓吉赫哲族村,鱼皮工艺品、特色民宿等颇受游客欢迎,成为村民脱贫致富的法宝。抓吉赫哲族村的脱贫经验告诉我们,地域特色、民族特色不仅是文化财富,更是经济发展优势。依据本地特色精准规划扶贫项目,可以充分利用地域特色的优势,既节省资源、节约人力,又融入生活、融入文化,可谓一举多得。

“栽得梧桐树,引来金凤凰。”抓住用好改革开放机遇,结合实际量身打造优势,盘活了本地经济,增进了发展的信心和底气,对精准脱贫起到了事半功倍、四两拨千斤的效果。谱写好打造优势的大文章,把特色产业做大做强,做出特色,做出效益,黑龙江的未来一定会更美好。

吴齐强

2020年9月30日,IUCN(世界自然保护联盟)发布消息,在最新版本的《世界暗夜保护地名录》中,新收录中国4家,其中,中华暗夜星空保护地·江苏野鹿荡,就在盐城市大丰区域内。

从“大丰好玩呢”
到“大丰好居处”

多少地区的发展实践表明,农业的“仓容”,不仅仅取决于农业。以“大丰仓”冠名农业区域公用品牌的“大丰区”,一句“大丰好玩呢”的宣传语,成为游客交相赞誉的热词,说的是起步于农业的大丰全域旅游。如今,“大丰好玩呢”又升级了:“大丰好居处”!

去年9月30日,牵动70余万大丰人心的盐通铁路大丰高铁站,全面开工建设,大丰人终于可以实现了家门口的高铁梦。时隔一年,大丰正在用它的精品标杆工程,向更多人展示着“大丰速度”和“大丰形象”。大丰由此进入上海一小时都市圈。

有一种幸福叫“蓝天白云”。根据江苏省环保厅公布的数据,今年7月大丰区蓝天“全勤”,空气质量全省第一;水质达标率、入海河流断面水质达标率100%。大丰成为一个可以深呼吸、净生活的宜居城市。

近两年,大丰城市绿色建设按下了“快进键”。邀请国内权威专家为大丰城市规划建设把脉支招、出谋划策。全面吹响城市绿色建设大会战“号角”,提出“做实城东、做精城中、做美城西”这一立足当下、着眼长远的城市建设方向。

蓝图精彩铺展,全区上下“干”字当头,一锤接一锤敲,一环紧一环拧。“一镇一里两街两商圈”的华美绽放,让这座城市既有颜值更有内涵。随着一件件惠民实事新鲜出炉,宜居城市绿色建设为大丰经济社会高质量发展注入了强劲动能。

各级组织和相关部门、单位,对全区17.7万农房住户,开展“进村入户大走访”,根据农民进城入镇、进新型农村社区、在老村庄提升的改善意愿,做到分类施策、精准改善。同步布局配套产业,做到一个新建社区一个特色产业,让群众“搬得出、稳得住、能致富”,推动“家门口就业”,让农民群众“住上好房子、过上好日子”。

农房改善的“后半篇文章”怎么做?大丰有了新探索:将新型农村社区党建与改善农民群众住房条件工作有机融合,建设“红色邻里”,将党建引领与共建共享、清廉文化、议事协商、文明创建等方面融合,搭建基层治理的大舞台。

仓库实而知礼节。以“田园乡村”“水美村庄”建设为抓手,全区开展“微笑服务”“服务技能大比武”等活动,使得“大丰好玩呢”正向“大丰人好呢”转变,自编自演身边生产生活的群众自娱自乐文化活动,不断优化着全域旅游发展的软环境。

良好的城乡生态宜居环境和绿色经济红色社会发展环境,引来更多“凤凰来巢”,重大产业项目和平台纷纷集聚大丰。今年1至9



月,全区新能源等三大战略性新兴产业,规模以上企业实现工业开票销售192.1亿元,同比增长8.2%。全区全口径工业开票销售、进出口总额、全社会用电量、新增“四上”企业数、金融机构贷款余额及增量等指标全市第一。

从绿色发展的亮点
到绿色发展的高点

9月16日,南京钟山宾馆展示区。乘着“万企联万村、共走振兴路”行动的东风,早酥梨、猕猴桃、大米、郁金香……多个优质农产品集结,以“大丰仓”区域品牌正式登台,将量与质及美感集合,引得满堂彩。

仓,谷藏也,仓黄取而藏之,故谓之仓。今日的“大丰仓”,不仅是传统意义上富足的粮仓,更是品类齐全、质量优良的“农”仓,更是一座“会呼吸”的生态绿色之仓。

区委副书记陈允春多角度地解读发展思路说,大丰以实施乡村振兴战略为总抓手,践行“两海两绿”发展路径,以“123”重点工程为主抓,坚持做大恒北早酥梨品牌,做强丰收大地、盐土大地两大载体,做特三大特色观光农业经济带,迈出了一条从农业大区向农业强区转型的康庄大道。

区农业农村局局长韦桂和介绍,全区高效农业面积达125万亩,粮经比居盐城全市第一;在全市率先实现市级农业园区全覆盖;绿色优质农产品比重达80.6%、全省领先……一组组沉甸甸的数据汇聚成“大丰仓”的含金量和含绿量。

副区长韦国深有感触地说,近年来,大丰不断加强与上海、苏南等地区的农产品生产加工和供销合作,“恒北早酥梨”“丰收大地蔬果”“大丰大米”“裕华大蒜”等品牌农产品争先恐后登上长三角市民餐桌,每年销往长三角地区农产品近70亿元。

一块飞地一段情,在大丰划出的一块飞地,是上海域外最大的农业生产基地,是当年上海知青奋斗

的地方。一组数据一条纽带,供应上海15%的鲜奶、12%的优质大米、8%的瘦肉型生猪和3%的淡水产品,这是目前“大丰仓”哺育上海市民的真实数据。

各方资源,多种要素,赋能“大丰仓”,更有新兴产业和新型业态赋新“大丰仓”。全国最大的农村数字化电商平台之一“农拍档”公司与“快手”江苏公司等,联合在大丰投入,利用当下流行的社交平台传播,结合“视频带货”,拍摄本地农畜商品视频,通过新兴传播方式,让名优产品“飞入寻常百姓家”。

“大丰拥有比较成熟的农产品产销基础,下一步,将策应大循环、双循环的发展新格局,深化农业领域开放合作,以‘大丰仓’品牌为引领,加强与农产品加工、酒店餐饮、农商超等企业合作,携手各位企业家把大丰优质的农副产品推向长三角乃至全国市场,共享农业发展红利。”区委书记薛盛堂满怀信心。

从全域旅游的“花园”

到全域融合的“田园”

刚刚过去的双节长假期间,大丰区荷兰花海景区共接待38.66万游客,综合收入超2900万元,同比增加8.5%;2019年荷兰花海全年接待游客约305万人次,实现综合收入约3.63个亿,成为“释放富民能量”新典范。

万企联万村是省委省政府推进乡村振兴战略的一项重大行动。荷兰花海坚持联农带农,助推乡村振兴,形成“基地+研培+农户+公司”的全产业链运作模式,辐射周边8个村,带动3000多农户每年人均增收3万多元,目前花海种球国产化率达90%。

“柳色黄金嫩,梨花白雪香。”梨园之中,晃金披雪;梨园之外,别墅林立;别墅之间,曲溪清润;各家门前,短桥一弯,矮石错落,芳草青青。走进数千亩果园环绕的城南恒北村,人与自然和谐之美,溢漾于农户和游客的微笑之中。

“疏影横斜水清浅,暗香浮动

月黄昏。”走进城西梅花湾景区,玫瑰粉、水粉、白色,朱砂、官粉、绿萼……各色品种的梅花竞相开放,丛丛梅树错落有致;精品梅苑中,500年树龄的梅王、梅后相伴而立,800年的宋梅诱人驻足……

还有城东“丰收大地”园区的花卉创意,东南重镇大桥“东方桃花洲”的花蕾初绽,三四月的郁金香,六七月的薰衣草,八九月的格桑花,九十月的百合,冬季的三色堇,四季花香招引八方游客,营造乐的心境,留下美的靓影……

人在景中走,如在画中游。怀揣匠心精神,大丰的风景不断更新。大丰正在打造它的首条旅游公路1号线,全长96.5公里,以“鹿鹤海港,滩涂风光”为理念,将海港、滩涂、鹿鹤、农渔文化互相融合,以麋鹿园及风景区为引爆点,打造一条自然乡野的海堤风景廊道,让乏味的公路行变得一路风光、一路芬芳。

新经济学上有个“微笑曲线”的概念,该曲线显示:在产业链上游,随着技术研发等方面的投入和创新,产品附加值呈现上升趋势;在产业链下游,随着品牌运作、销售渠道拓展、售后服务完善,附加值也显著上升。

而劳动密集型部门则成为整个价值链条中附加值最低的部分,处于微笑曲线的最底端。恒北村过去户户栽梨树,九成劳动力付出人均年收入不过万。如今四季旅游产业链条形成,让农民不仅从中,更从产业两头获得更多收入和微笑。

村党支部书记李晓霞介绍,延伸梨园产业链条,打造休闲农业价值链,让全村从事梨树生产的劳动力12%转移进入农业旅游服务业;1330户农户中,收入与农业旅游服务业相关的有280户,占21%;2019农民人均纯收入31600多元。

好美的大丰乡村,好美的“大丰仓”!

陈兵 李文搏 夏寅 周昕

【选载·建设管理】

发展农民专业合作组织,是市场经济条件下推进农业产业化经营的重要举措,是创新农村经营体制、提高农民组织化程度的有效方法,更是实现农业增效、农民增收,促进农村经济发展的重要途径。

农民专业合作社基础知识(一百四十八)

合作社应建立有关应收账款管理、折扣和折让及收款的规章制度。经过销售发货后,对于赊销订单形成的应收账款应予以严格管理,并应定期进行核查,进行相关处理。在收款

前,无论赊销或现销都应该在经过审批后确定折扣和折让的额度,及时进行收款。

(1)合作社与其内部成员甲之间发生交易,合作社将资产有机肥以3200元的价格出售给甲,成本为3000元,款项尚未收到。与成员之间的交易要按照“成员往来”账户进行核算。(未完待续)



本书对于
指导农民专业
合作社健康发
展、规范经营具
有重要参考价
值。

中国农业科学出版社